



客从远方来

跨越千里走边关

“妈，你看这里热闹不，这是咱们延安市的慰问团！”

1月底，南海某军港码头，海军延安舰甲板上锣鼓喧天、热闹非凡，一场慰问演出正在进行。由陕西省延安市干部群众联合组成的慰问团来到延安舰上，与官兵联欢。在延安舰服役的延安籍下士赵文飞心格外激动，在微信视频中与家人分享喜悦。

这是今年全国双拥办组织开展的“情系边海防官兵”春节专项慰问活动的一个场景。今年，全国共计18个省（市）200余座城市（县）参与此次专项慰问活动，军地有关部门携手联动，踊跃“支前”，将人民群众对边海防官兵的关爱送上高原、带上海岛。

无独有偶。像“红色之城”遇见“青春之舰”这样的互动场景，在今年并非个别。在专项慰问活动开展的第4个年头，一些城市的慰问由“远程”转为

“现地”，他们组成慰问代表团抵达边海防一线，为官兵送上慰问品和新春祝福。

不久前，湖南省长沙市多家单位派出代表组成“走边关、暖军心”慰问工作组，赶赴西藏林芝、山南等多个一线边防点位，为坚守在雪域高原的戍边官兵送去问候。

春节前，湖北省十堰市慰问团辗转4500多公里，来到新疆和田军分区某边防连。

“荒凉的戈壁、纯净的天空、结冰的湖面，还有好像永远都到不了的远山……”随慰问团初上高原的十堰市政府一位领导说，“一路走来，眼中的景色基本没有变过，仿佛天地间只剩下了我们一车人。为了祖国和人民的安宁，我们的子弟兵就坚守在这样仿佛与世隔绝的地方。”行走高原，他对边防和边防军人的理解加深了许多。

千里寄乡愁

天涯海角见“亲人”

“我们云南的鲜花饼最好吃！”连日来，载着云南省慰问物资的军舰陆续驶向南沙岛礁，将一份份新春“礼包”送到南沙守备部队官兵手中。某部云南籍下士曾庆春训练归来，一眼就看到了慰问品中的鲜花饼。感受到家乡人的惦记，曾庆春心里甜甜的。

“现在边海防保障条件越来越好，我们的慰问行动更关注官兵的精神需求。”全国双拥办负责人介绍，此次春节专项慰问活动，各地突出共建精神文明，纷纷以地方特产、文化产品为载体，为官兵带来“家乡味道”“远方来信”。

上海市将本市特产大白兔奶糖、冠生园牛轧糖、万年青饼干等打进包裹，连同工作人员折叠的千纸鹤与幸运星，一同发往4000多公里外的雪域高原；河北省制作了印有正定古城、赵州桥等名胜古迹的明信片，与赵县雪梨干、行唐大枣等特产一起制成礼盒，送到高原

哨所；安徽省结合高原特殊环境，精心搭配，为高原官兵送去“定制”糕点礼盒；四川省由辣牛肉、麻兔头、豆瓣酱、干辣椒等组成的“辣味套餐”，深受边海防官兵欢迎。

春节前夕，海军海南舰收到来自中国人民革命军事博物馆赠送的一份特殊“礼包”，其中的几幅画与一查明信片，让海南舰官兵印象深刻。

在画中，北京市第57中学学生绘出海南舰驰骋大洋的形象，笔触稚嫩却彰显心意；五星红旗迎风招展，舷号31清晰可见。

此前，军事博物馆在馆内专门设置手写明信片专区，为参观者准备军事主题的明信片，邀请大家写下对边海防官兵的寄语。“一家不圆万家圆，万家圆时心亦安”“以身许国，青春无悔”……这些明信片，将各地参观群众的关怀和祝福，传递给边海防官兵。

了他们“一家不圆”，才有了“万家团圆”。我们的祖辈父辈过穷日子的时候，从没忘记过子弟兵。今天日子好了，为了子弟兵送上拥军“大礼包”，在最浓的年味中体验军民一家亲，更是一件幸福的事。在前几天，我就与家人商量好了，今年除夕夜，我要和边防官兵一起过年。

你来我往，越走越亲。我今年71岁，坚持拥军40年。从当初背着一袋袋爆米花、一箱箱鸡蛋慰问官兵，到前几年退休后开办军地职业技术学院、创办创业孵化园，为退役军人培训技能、推荐创业项目……我有一种真切感受：拥军的人越活越年轻，因为常常在青年官兵中感受青春气息；拥军的人日子越过越红火，因为从官兵身上汲取正能量，觉得日子有奔头。我担任河北省人大代表5年间，每年提交关爱退役军人的建议。有人说，我的建议年年“加码”。我笑答，年年“加码”才能跟上时代步伐。

拥军模范拥军，更应该带好个头。在四川绵竹，尚庆荣一家三代拥军，帮一批退役军人解决创业难题，前不久被表彰为第十二届四川省爱国拥军模范。岁末年初，在广西凭祥边境线上，“兵妈妈”拥军团40多名“兵妈妈”一大早就带着粽子、水果等赶到军营送去慰问品，还为战士们理发、缝补衣服，让他们感受家的温暖。在“情系边海防官兵”春节专项慰问活动中，更多爱国拥军模范参与进来。有人说，这是全民参与的国防教育大课堂。到边防部队走一走看一看就不难发现，边关连着家，边关连着国，军民共同建设美丽家园，一起守护神圣国土，同心之花在边境地区开花结果。

每逢佳节倍思“兵”。为官兵排忧解难、打造温暖大后方，我们又不容辞、责无旁贷。

军地时评

每逢佳节倍思「兵」

全国爱国拥军模范 高英

春节前后，各地形式多样、内容丰富的拥军活动高潮迭起。在全国双拥办组织开展的“情系边海防官兵”春节专项慰问活动中，许多地方跨地域联动，呈现出新时代“大支前”的新景观，这不由让我想起当年参加全省民兵比武，大家徒步拉练赶往省城的场景。

过年的时候，人在旅途，家是方向。回家过年，与父母、亲人在团聚，是大多数人的选择。然而，在万家灯火的背后，人民子弟兵在默默坚守，“舍小家保大家”。有



情满山海处处春

全国双拥办组织二〇二四年春节专项慰问活动见闻

本报记者 孙炜航 陈晓杰

邮车抵达边防哨所，补给送到南海岛礁。来自全国各地的拥军慰问品，载着各地群众满满的祝福和深深的牵挂，将新春的气息送到边海防官兵身边。

今年，全国双拥办连续第4年开展“情系边海防官兵”春节专项慰问活动。边关海岛，官兵喜迎“福袋”“礼包”；大江南北，各地纷纷开展走访慰问、国防教育活动。

山海连心，万里情牵。我们看到人民的牵挂，我们听到子弟兵的誓言。我们相信，军民团结如一人，定能同心共筑强大的国防。



亲历者说

一年更比一年好

北京市朝阳区退役军人事务局副局长 战京冀

春节前夕，我们精心准备了500余份新春“福袋”，发往雪域高原。为了让慰问品如期安全抵达，退役军人事务系统工作人员、快递员、社区志愿者等细心将物资逐一清点、登记入账，将沉甸甸的包裹打得结实结实。

这是我参与“情系边海防官兵”春节专项慰问活动的第4个年头。每年参与活动的人都在变，不变的

是寄给边海防官兵的那份心意。我们与区教工委建立联动工作机制，将开展专项慰问活动作为重要的国防教育契机，让全区学生都参与进来。看着孩子们用稚嫩的语言、充满童趣的画笔，以各种形式向边海防官兵表达敬意，我真切感受到，军民携手才能建设强大稳固的边海防。

军民同升一面旗

安徽省潜山野寨中学307班 彭家星

1月15日，我们与戍守在高原的边防官兵远程连线，“同升一面旗”。那天，望着五星红旗冉冉升起，高高飘扬在校园，我愈发坚信，推进强军事业，需要一批又一批有志青年接续奋斗。

我们的和平安宁、绚丽的青春是他们在守护。在与边防官兵连线时，我注意到，在呼气成霜

的寒风中，官兵笔直挺立，他们向冉冉升起的国旗庄严敬礼。那一刻，在我的心中，他们就是祖国最坚实的界碑。有他们坚守在人迹罕至的边境线上，我们才能在环境舒适的学校中读书学习。如果未来能走进军营，我一定要去边关、去祖国和人民最需要的地方。



同心固长城

军地互育情谊暖

1月10日上午，福建省福州市部分学校正同步开展一场别开生面的国防教育课。

操场上，学子们整齐列队，凝神注视着前方的屏幕。“升国旗，奏唱国歌。”随着一声高亢有力的口令，雄壮的国歌声在福州市鼓楼第二实验小学响起，鲜艳的五星红旗迎风飘扬，全体师生向国旗庄严敬礼。与之遥相呼应，屏幕中千里之外的新疆军区某边防团同步举行升旗仪式。

依托慰问与边海防部队组织双拥共建活动，开展国防教育，在活动开展的这几年成为越来越普遍的做法。

“结合‘情系边海防官兵’春节专项慰问活动的开展，统筹推进国防教育和双拥传统教育，效果十分明显。”广东省双拥办负责人说，他们将本次专项慰问活动作为广泛开展全民国防教育的重要契机，进一步引导广大群众增强国防观念、厚植家国情怀。

吉林省珲春市哈达门乡第一中学邀请海军某部官兵来到校园，举行军民共建签约仪式；广西防城港市利用“军营开放日”时机，结合本次专项活动，带领学生走进边防部队，与官兵共度元旦佳节；重庆市开展送喜报送温暖活动，为立功受奖边防官兵家庭送去立功喜报和慰问品；浙江省温州市瓯海区退役军人事务局走访慰问辖区边海防官兵家庭，为他们解难帮困；天津市东丽区民族中学学生在给边海防官兵寄去的信件中写道：“你们身处边海防最前沿，用热血与青春筑成钢铁防线。”

赵中福夫妇是河南省的拥军模范，今年，他们早早就将编织好的500余条红围巾邮寄到边防哨所。两位老人虽已80多岁，但拥军热情不减。23年拥军不辍，他们共编织围巾6万余条，给近百个边海防哨所的官兵送去跨越山河的温暖。

年年共此时

“福”到边关气象新

跨越4400多公里，辽宁省葫芦岛市的慰问礼包从渤海之滨抵达新疆和田地区。

火红的礼盒，带着干部群众火热的祝福，为寒冷冬日带来温暖。自2021年活动开展以来，每年春节前夕准时到来的慰问，已经成为一个“最美的约定”。

南部战区海军某部官兵收到来自全国各地的“福袋”后，品尝着家乡味道，手捧着家乡人精心准备的礼物。他们表示，感谢祖国和人民的关心挂念，一定苦练精兵，守卫好祖国的边海防。

从南海之滨到雪域高原，各地群众的问候激励着戍边官兵始终坚守初心、忠诚使命。

今年，驻守在喀喇昆仑的边防官兵收到一批来自全国各地、满载新春慰问与祝福的“福袋”。手工航模、慰问信、

贺卡、食品大礼包……“福袋”年年“升级”，戍边官兵的保障条件也日新月异。

配备多功能营房、便携式制氧机、净水机之后，减轻了高原恶劣气候条件对官兵的影响；伴随VR设备、迷你唱吧、电子图书室的应用，官兵的休闲娱乐日益丰富多彩；水果、蔬菜、海鲜供应日趋稳定，高原食堂的餐桌上“色香味”俱全……

“近两年来，随着硬件设施完善和保障力量加强，‘生命禁区’的官兵生活条件得到了改善。”西藏军区某边防团领导说，“每年来自四面八方的祖国人民的祝福，不断激励着官兵为祖国守好边关的热情与动力。‘福’到边关气象新，我们一定会珍惜这份关爱，珍惜越来越好的条件，守护好祖国的一草一木，保护好千家万户的和平安宁。”

上图：1月26日，新疆军区红石山边防连官兵收到来自河南省拥军模范赵中福、张娥梅夫妇精心编织的500多条围巾。

左图：1月5日，福建省福州市慰问物资抵达驻西藏某部。

全国双拥办供稿 本版制图：王秋爽

家乡祝福满海岛

南沙某守备部队战士 李浩宣

2023年3月，我从陕西西安入伍，来到祖国海上南大门永暑礁服役。今年1月初，海军抚仙湖舰靠港，将一批慰问物资送到海上。我是搬运分队的一员。搬运过程中，看到慰问物资箱上贴着的“西安”字样，我心中涌起阵阵暖流。

拆开慰问信，看到小朋友们用稚嫩

的笔迹写下对边海防官兵的崇敬，我仿佛看到了年幼时的自己。我从小听着红色故事长大，还记得小学时，每逢“七一”“八一”，老师都会组织我们给解放军叔叔写信，还会给我们讲英雄的事迹。

如今，我成为一名解放军战士，从家乡来到南沙。家乡人民的祝愿温暖着边关海岛，激励着我们坚决守好祖国大门。南沙有我在，祖国请放心！

守好边关站好岗

西藏军区某边防团政治工作处干事 陈武斌

山海万里送温暖，天高水远情相连。春节将至，风雪边关，一个个跨越千里的拥军礼包，既是饱含深情问候，也是对坚守哨位的鼓励。

近几年，团里每年收到拥军“大礼包”，我们都会想办法第一时间送到边防一线点位的官兵手中。精准发放拥军大礼包是对团机关办事效率的一次检验。边防上点位、人员

分散、交通、气候状况难以预料，我们提前统筹好人员在位数据，确定行车路线，确保拥军大礼包及时准确送到一线点位，不落一哨，不缺一人。未来，我们还会坚持以基层官兵需求为牵引，让一线点位的战友伴着祖国四面八方汇聚的祝福，聚焦练兵备战，为党和人民守好边关站好岗。